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1.1 PROCEDURA DI SICUREZZA PER I VIAGGI DI ISTRUZIONE  

 

 

In base alla sentenza della Corte di Cassazione n. 1769 del 08.02.2012, la Scuola deve valutare, 

in sede di organizzazione del viaggio e successivamente sul posto, l’assenza di rischi o di pericoli 

per gli studenti (e parimenti per i lavoratori) nelle strutture ricettive e nei mezzi di trasposto 

prescelti. 

L’iscrizione dello studente e l’ammissione ad una gita scolastica determinano l’instaurazione di un 

vincolo negoziale, dal quale sorge a carico dell’Istituto l’obbligazione di vigilare sulla sicurezza e 

l’incolumità dell’allievo nel tempo in cui questi fruisce della prestazione scolastica in tutte le sue 

espressioni. 

All’allievo (nonché al lavoratore partecipante al viaggio di istruzione) compete pertanto la 

dimostrazione di aver subito un evento lesivo durante l’attività scolastica. Al contempo incombe 

sull’Istituto la relativa prova liberatoria, consistente nella riconducibilità dell’evento lesivo ad una 

sequenza causale non evitabile e comunque imprevedibile.  

Pertanto l’Istituzione Scolastica deve valutare preliminarmente l’assenza di rischi evidenti 

nell’espletamento del viaggio, connessi altresì al trasporto ed al pernottamento. 

Tale valutazione deve essere effettuata sia al momento della scelta in sede di organizzazione del 

viaggio (in tal caso anche solo sulla base della documentazione disponibile), sia al momento della 

concreta fruizione (ossia all’esito di una valutazione delle condizioni sul posto). 

Si ritiene necessario inoltre garantire la presenza di un accompagnatore ogni quindici allievi, oltre 

che un docente di sostegno per ciascun alunno diversamente abile. Il numero di accompagnatori è 

comunque deliberato dagli opportuni organi collegiali. 

 

 

Misure di prevenzione durante il trasferimento 

Gli accompagnatori devono: 

• Accertarsi circa la presenza dei partecipanti, svolgendo altresì attività di sorveglianza e 

controllo;  

• In caso di trasferimento in pullman, fornire la targa del veicolo a tutti gli studenti; 

• Informare in itinere il Dirigente Scolastico circa eventuali variazioni relative allo 

svolgimento del viaggio; 

• Attuare le misure di prevenzione individuate in fase di valutazione dei rischi. 
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I partecipanti devono: 

• Stare seduti al proprio posto durante il viaggio nel mezzo di trasporto prescelto, salvo 

eventuali comunicazioni urgenti ai docenti accompagnatori; 

• Evitare di sporgersi dai finestrini in caso di trasferimento in pullman; 

• Evitare urla e schiamazzi; 

• Evitare in ogni caso l’accensione di fuochi; 

• Evitare il consumo di bevande fredde e limitare l’assunzione di bevande e pasti in genere; 

• Osservare integralmente e celermente le indicazioni impartite dai docenti accompagnatori, 

in merito altresì alle misure di prevenzione individuate durante la fase della valutazione dei 

rischi. 

 

Misure di prevenzione nei luoghi oggetto di visita 

I docenti accompagnatori devono: 

• Accertarsi circa la presenza dei partecipanti, svolgendo altresì attività di sorveglianza e 

controllo; 

• Attuare le misure di prevenzione individuate in fase di valutazione dei rischi;  

• Attivare tutte le procedure a salvaguardia dei partecipanti in caso di emergenza. Ripristinate 

le condizioni di sicurezza, è necessario informare il Dirigente Scolastico in merito all’evento 

occorso ed alle misure intraprese. 

 

I partecipanti devono: 

• Rimanere sempre nel gruppo di appartenenza, evitando di allontanarsi senza il permesso del 

docente accompagnatore; 

• Procedere ordinatamente, osservando le disposizioni interne al luogo di visita senza arrecare 

danni a persone o cose; 

• Seguire i percorsi indicati ed osservare la segnaletica di sicurezza; 

• Rivolgersi ai vigili urbani o alle forze di polizia in caso di smarrimento; 

• Osservare integralmente e celermente le indicazioni impartite dai docenti accompagnatori, 

in merito altresì alle misure di prevenzione individuate durante la fase della valutazione dei 

rischi; 
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Misure di protezione durante il trasferimento 

I docenti accompagnatori devono: 

• Accertarsi circa la presenza dei partecipanti, svolgendo altresì attività di sorveglianza e 

controllo;  

• Indossare capi di abbigliamento comodi; 

• Calzare scarpe comode con sufficienti caratteristiche antiscivolo; 

• Attuare le misure di protezione individuate in fase di valutazione dei rischi. 

 

I partecipanti devono: 

• Indossare capi di abbigliamento comodi; 

• Calzare scarpe comode con sufficienti caratteristiche antiscivolo; 

• Osservare integralmente e celermente le indicazioni impartite dai docenti accompagnatori, 

in merito altresì alle misure di protezione individuate durante la fase della valutazione dei 

rischi; 

 

 

Misure di protezione nei luoghi oggetto di visita 

I docenti accompagnatori devono: 

• Accertarsi circa la presenza dei partecipanti, svolgendo altresì attività di sorveglianza e 

controllo; 

• Indossare capi di abbigliamento comodi; 

• Calzare scarpe comode con sufficienti caratteristiche antiscivolo; 

• Portare con sé un impermeabile tascabile; 

• Attuare le misure di protezione individuate in fase di valutazione dei rischi. 

 

I partecipanti devono: 

• Indossare capi di abbigliamento comodi; 

• Calzare scarpe comode con sufficienti caratteristiche antiscivolo; 

• Portare con sé un impermeabile tascabile; 
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• Camminare sui marciapiedi durante il transito nelle pubbliche strade, accostandosi al lato 

più distante dal traffico; 

• Avvisare prontamente i docenti accompagnatori in caso di molestie da parte di sconosciuti; 

• Osservare integralmente e celermente le indicazioni impartite dai docenti accompagnatori, 

in merito altresì alle misure di protezione individuate durante la fase della valutazione dei 

rischi; 

 

Misure da adottare in caso di emergenza 

I docenti accompagnatori devono: 

• Accertarsi circa la presenza dei partecipanti, svolgendo altresì attività di sorveglianza e 

controllo; 

• Essere in grado di prestare i primi soccorsi in caso di malore, incidente o infortunio 

(accompagnatori formati in materia di Primo Soccorso); 

• Conoscere le modalità di utilizzo degli estintori; 

• Conoscere l’ubicazione delle uscite di emergenza e dei percorsi di esodo dei luoghi oggetto 

di visita; 

• Tranquillizzare i partecipanti; 

• Assicurare il soccorso immediato e la rapida ed efficace gestione dell’emergenza; 

• Mantenere la calma ed applicare tutte le misure e le procedure di emergenza correlate 

all’evento in corso. Ripristinate le condizioni di sicurezza, è necessario informare il 

Dirigente Scolastico in merito all’evento occorso ed alle misure intraprese. 

 

Per quanto riguarda il Primo Soccorso, è necessario che il Dirigente Scolastico fornisca agli 

accompagnatori apposito materiale ed istruzioni, nello specifico: 

• Cassetta di primo soccorso; 

• Manuale di Primo Soccorso; 

• Cellulare della Scuola (in assenza del quale è necessario accertarsi circa il possesso di 

dispositivi cellulari da parte degli accompagnatori, con numeri di telefono comunicati alla 

Scuola da parte dei medesimi prima della partenza); 

• Indicazioni organizzative (da predisporre con gli accompagnatori) relative al numero di 

telefono per attivare i soccorsi nello Stato ospitante, istruzioni per attivare i soccorsi, 
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avvisare i genitori, accompagnare l'infortunato. Devono inoltre essere fornite indicazioni per 

la tenuta di eventuali farmaci in dotazione agli allievi nel rispetto della vigente normativa. 

 

I partecipanti devono: 

• Mantenere la calma ed osservare integralmente e celermente le indicazioni impartite dai 

docenti accompagnatori; 

 

 

1.2 DESCRIZIONE SINTETICA DELLE ATTIVITA’ FUORI SEDE  

 

 

 

 

1.3 QUADRO RIEPILOGATIVO DEL PERSONALE SCOLASTICO E DEGLI ALLIEVI 

PARTECIPANTI 
 

 

 NUMERO 

DOCENTI    

PERSONALE NON DOCENTE   

ALLIEVI  

PERSONALE DISABILE   

ALLIEVI DISABILI   

TOTALE  

 

 

1.4 DATI RELATIVI ALLE STRUTTURE IN CUI ESEGUIRE LE ATTIVITA’ PREVISTE 

 

Denominazione e luogo: ______________________________________________________ 

Tel. ______________________      e mail  ___________________________________ 

Titolare: ______________________________________________________________ 
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  eDenominazione luogo: _________________________________________________ 

Tel. ______________________      e  mail   ______________________________________  

Titolare: ______________________________________________________________ 

 

 

 eDenominazione luogo: ________________________________________________  

Tel. ______________________      e  mail   ______________________________________  

Titolare: ______________________________________________________________ 

 

 eDenominazione luogo: ________________________________________________  

Tel. ______________________      e  mail   _____________________________________  

Titolare: ______________________________________________________________ 

 

 

 

1.5 DATI RELATIVI ALLE FASI DI TRASFERIMENTO 
 

 

Il trasferimento dei partecipanti nei luoghi prescelti è svolto con l’ausilio dei seguenti mezzi di 

trasporto: 

• (indicare il mezzo di trasporto prescelto) _______________________ 

• (indicare il mezzo di trasporto prescelto) _______________________ 

• (indicare il mezzo di trasporto prescelto) _______________________ 

• (indicare il mezzo di trasporto prescelto) _______________________ 

 

In caso di utilizzo di autobus, la ditta incaricata deve dichiarare: 

 

• Di essere in possesso dell’autorizzazione all’esercizio dell’attività di noleggio autobus con 

conducente, di essere in regola con la normativa sulla Sicurezza sul Lavoro 

(autocertificazione) e di aver provveduto alla redazione del Documento di Valutazione dei 

Rischi; 

• Di essere iscritte al REN con relativo numero e data di iscrizione; 

• Di avvalersi di conducenti in possesso di titolo abilitativo idoneo alla conduzione degli 

autobus, in base alla normativa vigente; 
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• Che il mezzo presenti una perfetta efficienza dal punto di vista della ricettività, in 

proporzione al numero dei partecipanti e dal punto di vista meccanico. L’efficienza del 

veicolo dovrà essere comprovata dalla carta di circolazione con timbro di revisione annuale; 

• Che il mezzo sia regolarmente fornito di strumento di controllo (cronotachigrafo o 

tachigrafo digitale); 

• Di essere in possesso di certificato assicurativo, in corso di validità, da cui risulti che il 

mezzo è coperto da polizza assicurativa che prevede un massimale di almeno 220000 euro 

per ogni persona trasportata; 

• Che il personale addetto alla guida sia titolare di rapporto di lavoro dipendente ovvero sia 

titolare, socio o collaboratore dell’impresa di trasporto e che rispetti i tempi di guida e di 

riposo. E’ necessario inoltre che l’impresa rilasci al conducente la dichiarazione che attesta 

la tipologia e la regolarità del rapporto di lavoro. Tale dichiarazione deve essere portata con 

sé dal conducente durante la guida. Per i titolari, soci e collaboratori familiari il rapporto di 

lavoro deve risultare dal registro imprese tenuto presso la CCIAA; 

• Di essere in regola con i versamenti contributivi obbligatori INPS e INAIL, da dimostrare 

con la produzione del documento unico di regolarità contributiva DURC in corso di validità. 

 

E’ in ogni caso necessario rispettare quanto prescritto dalla Circolare M.I.U.R. n. 674 del 

03.02.2016 in merito all’organizzazione e conduzione in sicurezza dei viaggi di istruzione. 

 

 

1.6 RIEPILOGO DELLE FASI RELATIVE ALLE ATTIVITA’ DA ESEGUIRE 

 

 

In allegato al presente documento deve essere inserito il programma dettagliato delle attività, 

con l’indicazione delle fasi costitutive per ciascuna giornata. 

 

 

1.7 VALUTAZIONE PRELIMINARE DEI RISCHI (IN BASE ALLA DOCUMENTAZIONE 

DISPONIBILE) - MISURE DI PREVENZIONE E PROTEZIONE - D.P.I. 
 

La valutazione dei rischi deve essere effettuata definendo una graduatoria dei rischi presenti tramite 

la Matrice  del  Rischio , che  tiene  conto  della  probabilità  che  l’evento  rischioso  accada  e delle 

conseguenze  che l’evento  rischioso  può provocare . E’ quindi  necessario  identificare con quale 

probabilità l’evento può manifestarsi (P) e quali danni può  provocare (D). Moltiplicando i due 
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valori si ottiene l’Indice di Rischio (R) per il pericolo analizzato.  

 

I valori sono compresi nella seguente scala:  

 

Probabilità (P) che l’evento ipotizzato possa manifestarsi: 

 

1 - Improbabile 

2 - Poco probabile 

3 - Probabile 

4 - Molto probabile 

Gravità del danno (D) procurato dall’evento, laddove si verifichi: 

 

1 - Trascurabile 

2 - Modesto 

3 - Notevole 

4 – Ingente 

 

E’ necessario quindi determinare  l’Indice di Rischio,  rappresentato  dalla funzione R = P * D.      

Il valore ottenuto è così interpretabile:                                                                                                                                                 

 

R = 1         Rischio non significativo                                                                                                                        

2 ≤ R ≤ 3   Rischio basso                                                                                                                                    

4 ≤ R ≤ 8   Rischio medio                                                                                                                                    

R > 8         Rischio alto  

 

Di seguito sono riportati la valutazione preliminare dei rischi e l’identificazione delle misure di 

prevenzione e protezione e dei D.P.I. necessari, da effettuare anche solo in base alla 

documentazione ed alle informazioni disponibili. La valutazione deve essere inoltre revisionata dal 

Responsabile delle attività al momento della concreta fruizione (ossia all’esito di una valutazione 

approfondita delle condizioni sul posto) come da successivo paragrafo 1.8 del presente documento. 

Considerata la durata dell’attività fuori sede, è necessario intervenire con urgenza per realizzare 

ciascuna delle misure individuate, garantendo prioritariamente l’esecuzione di quelle correlate a 

valori maggiori dell’Indice di Rischio R. 
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Pericolo Note P D R 
Interventi, misure, D.P.I. e procedure da 

adottare 

Pericolo biologico da 

Covid-19   
3 4 12 

Rispetto accurato delle norme di igiene previste 

dal vigente dettato normativo, da prassi, linee 

guida ed indicazioni di settore 

 

Incendio 

 

 

2 4 8 

Evitare incrementi del carico di incendio. 

Memorizzare la posizione dei presidi antincendio. 

Informazione, vigilanza 

 

Contatti elettrici diretti 

 

2 4 8 

Limitare l’utilizzo delle apparecchiature e degli 

utensili alimentati da corrente elettrica ai casi 

espressamente autorizzati dai docenti 

accompagnatori. Informazione, vigilanza. 

 

Contatti elettrici 

indiretti 

 

2 4 8 

Limitare l’utilizzo delle apparecchiature e degli 

utensili alimentati da corrente elettrica ai casi 

espressamente autorizzati dai docenti 

accompagnatori. Informazione, vigilanza. 

Caduta di materiale 

dall’ alto 

 
2 4 8 

Interdire l’accesso alle aree di pericolo. 

Informazione, vigilanza. 

Scivolamenti, cadute a 

livello e dall’alto 

 
2 4 8 

Interdire l’accesso alle aree di pericolo. 

Informazione, vigilanza. 

Punture, tagli e 

abrasioni 

 
2 2 4 

Interdire l’accesso alle aree di pericolo. 

Informazione, vigilanza. 

Microclima inadeguato 

 

1 1 1 

 

 

Postura scorretta 

 
1 1 1 

 

 

Agenti chimici 

 

1 1 1 

 

 

Rumore 

 

1 1 1 

 

 

Vibrazioni 

 

1 1 1 

 

Campi 

elettromagnetici 

 

1 1 1 

 

Radiazioni ottiche 

artificiali 

 
1 1 1 

 

Amianto 
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Illuminazione 

 

   

 

Inquinamento dell’aria 
 

   
 

Macchine ed 

attrezzature 

 

1 1 1 

 

 Pericoli derivanti  dall’

utilizzo  di  mezzi  di 

trasporto  ( aereo, 

autobus,  traghetto, 
aliscafo  o  altro  da 
specificare)  o  da 

traffico veicolare

 

 

 2 2 4 

Rispetto accurato delle norme vigenti, delle 

direttive degli accompagnatori e del personale 

preposto di bordo e delle prescrizioni di cui al 

presente documento 

 

 

 

     

 

 

 

     

 

1.8 VALUTAZIONE DEI RISCHI EFFETTIVA (DALL’ANALISI DIRETTA DELLO 

STATO DEI LUOGHI) - MISURE DI PREVENZIONE E PROTEZIONE - D.P.I. 

 

La valutazione preliminare dei rischi di cui al paragrafo 1.7 deve essere revisionata dal 

Responsabile delle attività al momento della concreta fruizione (ossia all’esito di una valutazione 

approfondita delle condizioni sul posto), come di seguito indicato. 

Considerata la durata dell’attività fuori sede, è necessario intervenire con urgenza per realizzare 

ciascuna delle misure individuate, garantendo prioritariamente l’esecuzione di quelle correlate a 

valori maggiori dell’Indice di Rischio R. 

 

Pericolo Note P D R 
Interventi, misure, D.P.I. e procedure da 

adottare 

Pericolo biologico da 

Covid-19   
3 4 12 

Rispetto accurato delle norme di igiene previste 

dal vigente dettato normativo, da prassi, linee 

guida ed indicazioni di settore 

 

Incendio 

 

 

   

 

 

Contatti elettrici diretti 
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Contatti elettrici 

indiretti 

 

   

 

Caduta di materiale 

dall’ alto 

 
    

Scivolamenti, cadute a 

livello e dall’alto 

 
    

Punture, tagli e 

abrasioni 

 
    

Microclima inadeguato 

 

   

 

 

Postura scorretta 

 
   

 

 

Agenti chimici 

 

   

 

 

Rumore 

 

   

 

 

Vibrazioni 

 

   

 

Campi 

elettromagnetici 

 

   

 

Radiazioni ottiche 

artificiali 

 
   

 

Amianto 
 

   
 

 

Illuminazione 

 

   

 

Inquinamento dell’aria 
 

   
 

Macchine ed 

attrezzature 

 

   

 

 

 

 

 

     

Pericoli derivanti  dall’

utilizzo  di  mezzi  di 

trasporto  ( aereo, 

autobus,  traghetto, 
aliscafo  o  altro  da 
specificare)  o  da 

traffico veicolare
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1.9 RIFERIMENTI UTILI IN CASO DI EMERGENZA 

 
 

Il presente elenco deve essere custodito dal Responsabile delle attività da svolgere fuori sede. E’ altresì 

necessario procedere alla preventiva integrazione di tale documento con i numeri di telefono locali utili 

per eventuali segnalazioni a Polizia, ospedali ecc., oltre che con l’individuazione dei percorsi più celeri 

per raggiungere il più vicino ospedale e/o Pronto Soccorso. 

 

 

ENTE 
TELEFONO DI 

SOCCORSO 

TELEFONO DI 

SERVIZIO 

 

INDIRIZZO 

 

 

POLIZIA 

 

 

  

 

VIGILI DEL FUOCO 

 

 

  

SERVIZIO SANITARIO DI 

URGENZA ED EMERGENZA 
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